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 الكلية والمنفعة الحدية المنفعة 

 

ٌكون بسبب إشباع حاجة أو منفعة ٌحصل علٌها من  ة إن طلب الفرد لسلعة معٌن :مفهوم المنفعة الكلية

استهلاكه للسلعة، فكلما زاد عدد وحدات السلعة التً ٌستهلكها الفرد كلما تزاٌدت المنفعة الكلٌة التً نحصل 

 علٌها.

 هً التغٌر فً المنفعة الكلٌة نتٌجة تغٌر الاستهلان بوحدة واحدة.: مفهوم المنفعة الحدية

ومع التزاٌد بالمنفعة الكلٌة فإن المنفعة الحدٌة عادة ما تتنالص، وعندما ٌبلغ الاستهلان للفرد مستوى معٌن، 

تصل المنفعة الكلٌة إلى نهاٌتها العظمى كما تصبح المنفعة الحدٌة مساوٌة الصفر. وعند هذا المستوى تكون 

 .حالة التشبع

 إلى انخفاض المنفعة الكلٌة أما المنفعة الحدٌة تصبح سالبة. وٌؤدي بعدها استهلان وحدات إضافٌة من السلعة

 مثال:

 الوحدات المستهلكة من السلعة منفعة كلٌة منفعة حدٌة

Mu Tu Qx 
--- 0 0 

10 10 1 

8 18 2 
4 24 3 

4 28 4 
2 30 5 

0 30 6 
-2 28 7 
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زادت المنفعة الكلٌة التً ٌحصل   Xوحدات استهلاكه من السلعة أن الفرد كلما زادتمن الجدول نلاحظ 

 Xمن السلعة علٌها

وحدات  01وإذا ارتفع استهلان الفرد من الصفر إلى وحدة واحدة فإن المنفعة الكلٌة ترتفع من الصفر إلى 

 Xوحدات أٌضا، ونلاحظ أنه مع تزاٌد الوحدات الاتً ٌستهلكها الفرد من السلعة 01وتكون المنفعة الحدٌة 

 5وحدات إلى  4حدٌة، وٌصل الفرد لنمطة التشبع عندما ٌزٌد استهلاكه من السلعة من تتنالص المنفعة ال

 وحدات)حٌث تساوي المنفعة الحدٌة صفر(.

 

 

  tu نمطة التشبع

 

Qx  6 5 0 

    Mu 

 

 0 

Qx 6 5  

 

 كلما زادت الكمٌة المستهلكة من سلعة ما فإن المنفعة الحدٌة من تلن السلعة لانون المنفعة الحدٌة :

 تأخذ فً التنالص 

 ذو الدخل الثابت والذي ٌواجه أسعار معٌنة للسلع : هو أن ٌحصل المستهلن شرط تعظٌم المنفعة

ى سلعة المختلفة فً السوق ألصى إشباع أو منفعة، حٌث تكون المنفعة الحدٌة لآخر دولار أنفك عل

  ما مماثلة تماما للمنعة الحدٌة لآخر دولار أنفك على أٌة سلعة أخرى.

 هدف المستهلن أن ٌعظم المنفعة أو الإشباع الكلً الذي ٌحصل علٌه من إنفاق : توازن المستهلن

معها  دخله وٌحمك المستهلن هدفه هذا أو نمول إنه فً حالة توازن عندما ٌنفك دخله بطرٌمة تتساوى

 :الحدٌة وٌمكن التعبٌر عن ذلن رٌاضٌا   المنفعة

Px Qx+Py Qy= M  
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 x: كمٌة السلعة   x،Qx: سعر السلعة Px: الدخل النمدي للفرد، mحٌث 

 Py سعر السلعة:y،Qy  كمٌة السلعة :y 

 

 =دولار واحد.Y= دولارٌن، وسعر الوحدة من السلعة Xلنفرض لدٌنا سلعتٌن، سعر الوحدة من السلعة 

وأنه ٌنفمه بالكامل، )نلاحظ أنه باختٌارنا لوحدات المٌاس المناسبة  دولار. 12المستهلن =وبفرض دخل 

ٌمكننا تحوٌل الأسعار والكمٌات إلى أرلام صحٌحة، ومع المنفعة الحدٌة المتنالصة باستمرار( ٌمكننا تعظٌم 

أن ٌنفك الدولار الأول و  المنفعة الكلٌة المتحصل علٌها كل مرة ٌنفك فٌها دولار، وعلى ذلن ٌنبغً للفرد

، أما إذا أنفك 10،وٌحصل منهما على ما مجموعه  Yالثانً من دخله لشراء وحدة أولى وثانٌة من السلعة

فمط، اما دولاره  05على  ، فلن ٌحصل إلا Xالدولارٌن الأولٌن من دخله لشراء الوحدة الأولى من السلعةْ 

،ومنهما ٌحصل على   Y  الوحدة الثالثة والرابعة من السلعة  الثالث والرابع فٌنبغً أن ٌنفمهما على شراء

وأن ٌنفك دولاره السابع والثامن  X، ثم علٌه أن ٌنفك دولاره الخامس والسادس لشراء الوحدة الأولى من 01

على التوالً، وٌنبغً أن ٌنفك الدولارٌن الأخٌرٌن  05،03ومنها ٌحصل على ، Xلشراء الوحدة الثانٌة من 

،وٌكون إجمالً المنفعة الكلٌة التً ٌحصل علٌها 01والاتً ٌحصل منها على  Xالوحدة الثالثة من لشراء 

، وٌمثل ذلن أعظم منفعة ٌمكن أن ٌحصل علٌها من إنفاله، فإذا أنفك دخله بطرٌمة أخرى للت 32الفرد 

 منفعته الكلٌة، 

 

Muy Mux Q 
11 16 1 

10 14 2 

9 12 3 
8 10 4 

7 8 5 
6 6 6 

5 4 7 

4 2 8 
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 إن انتمال المستهلن من نمطة توازن إلى أخرى ٌمكن رده لأثرٌن:: الأثر الإحلالً و الأثر الدخلً

ندما ٌنخفض سعرها وٌعمل هذا الأثر على : هو لٌام الفرد بإحلال سلعة محل سلعة أخرى عالأثر الإحلالً

 زٌادة الكمٌة المطلوبة من السلعة التً انخفض سعرها.

، ارتفعت الموة الشرائٌة لدخل الفرد النمدي الثابت، وهذا ٌعنً زٌادة سعر سلعة ما إذا انخفض: الأثر الدخلً

دخله الحمٌمً، وعندما ٌحدث ذلن ٌمٌل الفرد لشراء مزٌد من السلعة التً انخفض سعرها أذا كانت سلعة 

  عادٌة، وإلى إللال الكمٌة  المشتراة  منها إذا كانت سلعة دنٌا.

 

دول، استنتج جدول المنفعة الحدٌة، ومثل بٌانٌا الواردة فً الج      Xمثال: من بٌانات المنفعة الكلٌة للسلعة 

 .  المنفعة الحدٌة والمنفعة الكلٌة ونمطة التشبع

  

9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 Qx 

27 28 28 27 25 22 18 13 7 0 Tu 

 

  الحل:

9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 Qx 

27 28 28 27 25 22 18 13 7 0 Tu 

-1 0 1 2 3 4 5 6 7 --- Mu 
 

 نمطة التشبع

 28 

  

7    8   

 

                                 0  


